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П Р О Т О К О Л 
 

София, 10.05.2023 г. 

 

от Обществено обсъждане 

 

Проект на Правила за изменение и допълнение на Правилата за работа на 

организиран борсов пазар на електрическа енергия 

 

Днес, 10.05.2023 г. от 10:16 ч. в сградата на Комисията за енергийно и водно 

регулиране (КЕВР, Комисията) се проведе обществено обсъждане на Комисията в 

пълен състав, ръководено от председателя доц. д-р Иван Н. Иванов. 

 

На общественото обсъждане присъстваха членовете на Комисията Александър 

Йорданов, Благой Голубарев, Димитър Кочков, Пенка Трендафилова и главният 

секретар Росица Тоткова (без право на глас). 

 

На общественото обсъждане присъстваха П. Младеновски – директор на 

дирекция „Електроенергетика и топлоенергетика“ и експерти на КЕВР. 

 

Заседанието беше излъчено в реално време чрез интернет страницата на 

Комисията. 

 

Председателят доц. д-р Иван Н. Иванов откри обсъждането и констатира, че има 

кворум и не са налице правни пречки за провеждането му. 

 

Чрез съобщение на интернет страницата на Комисията, съгласно решение на 

КЕВР по Протокол № 149 от 04.05.2023 г., т. 10, за участие в общественото обсъждане 

на Проект на Правила за изменение и допълнение на Правилата за работа на 

организиран борсов пазар на електрическа енергия са поканени заинтересовани лица по 

смисъла на чл. 14, ал. 2 от Закона за енергетиката - държавни органи, браншови 

организации, енергийни предприятия. 

 

Тема на общественото обсъждане е Проект на Правила за изменение и 

допълнение на Правилата за работа на организиран борсов пазар на електрическа 

енергия и доклад с вх. № Е-Дк-586 от 03.05.2023 г. относно проект на Правила за 

изменение и допълнение на Правилата за работа на организиран борсов пазар на 

електрическа енергия. 

 

Проектът на Правила за изменение и допълнение на Правилата за работа на 

организиран борсов пазар на електрическа енергия е изготвен от работна група в 

състав: Пламен Младеновски, Елена Маринова, Милен Трифонов, Юлиан Стоянов, 

Радостина Методиева, Радослав Райков и Силвия Петрова. 
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Съгласно решение на КЕВР по Протокол № № 149 от 04.05.2023 г., т. 10, е 

осигурена и възможност за дистанционно участие чрез програмата за съобщения Skype. 

 

С писмо на КЕВР с изх. № Е-13-210-16/04.05.2023 г. като заинтересовани лица са 

поканени „Българска независима енергийна борса“ ЕАД, „Електроенергиен 

системен оператор“ ЕАД, „Национална електрическа компания“ ЕАД, „АЕЦ 

Козлодуй“ ЕАД, „ТЕЦ Марица изток 2“ ЕАД, „ТЕЦ Бобов дол“ ЕАД, 

„Електроразпределителни Мрежи Запад“ АД , „Електроразпределение Юг“ ЕАД, 

„Електроразпределение Север“ АД, „Електроразпределение Златни пясъци“ АД, 

Асоциация на търговците на електроенергия в България, Асоциация свободен 

енергиен пазар, Асоциация на индустриалния капитал в България, Българска 

федерация на индустриалните енергийни консуматори, Българска браншова 

камара на енергетиците, Асоциация на топлофикационните дружества, Българска 

ветроенергийна асоциация, Българска фотоволтаична асоциация, Българска 

соларна асоциация, Асоциацията на производителите на екологична енергия. 

 

Заявили присъствено участие са: 

• г-н Петьо Иванов – финансов директор на „Българска независима енергийна 

борса“ ЕАД; 

• г-жа Емилия Милкова – главен юрисконсулт в „Българска независима 

енергийна борса“ ЕАД. 

 

Заявили участие в общественото обсъждане чрез програмата за съобщения Skype 

са: 

• г-н Николай Илиев - заместник директор на дирекция „Финанси и бюджет“ в  

„Електроенергиен системен оператор“ ЕАД; 

• г-н Георги Мумджиев – представител на „Електроенергиен системен 

оператор“ ЕАД; 

• инж. Георги Самандов; 

• г-жа Силвия Мънева. 

 

„Национална електрическа компания“ ЕАД, „АЕЦ Козлодуй“ ЕАД, „ТЕЦ 

Марица изток 2“ ЕАД, „ТЕЦ Бобов дол“ ЕАД, „Електроразпределителни Мрежи Запад“ 

АД, „Електроразпределение Юг“ ЕАД, „Електроразпределение Север“ АД, 

„Електроразпределение Златни пясъци“ АД, Асоциация на търговците на 

електроенергия в България, Асоциация свободен енергиен пазар, Асоциация на 

индустриалния капитал в България, Българска федерация на индустриалните енергийни 

консуматори, Българска браншова камара на енергетиците, Асоциация на 

топлофикационните дружества, Българска ветроенергийна асоциация, Българска 

фотоволтаична асоциация, Българска соларна асоциация, Асоциацията на 

производителите на екологична енергия не са заявили присъствено участие или 

дистанционно участие. 

 

Доц. д-р Иван Н. Иванов: 

В съответствие с правилата за провеждане на обществено обсъждане, Комисията 

информира голям брой заинтересовани организации и лица за часа, деня и мястото на 

провеждане на общественото обсъждане. Откликнаха и в момента ще вземат участие в 

общественото обсъждане следните организации, следните институции, по-скоро бих 

казал: „Българска независима енергийна борса“ ЕАД, като становище в рамките на 

обществено обсъждане ще бъде представено от г-н Петьо Иванов, който е финансов 
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директор на борсата и от г-жа Емилия Милкова, която е  главен юрисконсулт на 

„Българска независима енергийна борса“ ЕАД; „Електроенергиен системен оператор“ 

ЕАД – становището ще бъде представено от г-н Николай Илиев - заместник директор 

на дирекция „Финанси и бюджет“ и г-н Георги Мумджиев. Освен това, в качеството на 

граждани, в днешното обществено обсъждане участие ще вземат инж. Георги Самандов 

и след това г-жа Силвия Мънева. В двата случая г-н Самандов и г-жа Мънева ще 

участват по канала за комуникации Skype, така както ще участват и представителите на 

„Електроенергиен системен оператор“ ЕАД – г-н Николай Илиев и г-н Георги 

Мумджиев. 

  Най-напред ще дам думата, разбира се, на представителите на „Българска 

независима енергийна борса“ ЕАД. Г-н Иванов, Вие ли ще вземете думата или г-жа 

Милкова? Искам все пак, понеже бях помолен от г-н Константинов, същият днес е 

извън страната по едно важно събитие, в което „Българска независима енергийна 

борса“ ЕАД има съществен принос, а именно днес се открива Македонската енергийна 

борса и тя беше създадена именно с много съществено съдействие от страна на 

българската борса. Нормално беше г-н Константинов да отиде за откриването. 

Обръщам се към Вас. Желаете ли да вземете думата в началото или по-скоро, след като 

изслушате другите участници в общественото обсъждане? Заповядайте! Г-н Петьо 

Иванов – финансов директор на борсата. 

 

Петьо Иванов – финансов директор на „Българска независима енергийна 

борса“ ЕАД: 

Уважаеми г-н Председател, уважаеми комисари, ние успяхме да разгледаме 

доклада, който е изготвила работната група по искането за промяната на Правилата за 

работа на организиран борсов пазар. В общи линии с промените, които ние сме 

инициирали и до голяма степен те са приети от страна на регулатора се цели две 

основни неща да се случат. Първо, финансовият риск, който носи операторът на 

енергийната борса да бъде максимално минимизиран. Второ, по този начин да се 

създаде една ситуация, която да е печеливша и за търговските участници. Много често 

се представя win-win ситуацията, като някаква красива опаковка, но в нашия случай 

ние вярваме, че за тях ще намалее административната тежест, защото след влизане в 

сила на правилата за търговските участници няма да има административни изисквания 

по отношение на нивото на обезпечение, което те трябва да поддържат. Такива 

минимални обезпечения следва да бъдат превеждани и да бъдат налични, но извън 

минималните обезпечения ще е изцяло отговорност на самия търговски участник. По 

какъв начин той ще предвижда търговията и съответно доколко ще има необходимост 

до съответния паричен поток или пък под формата на банкова гаранция за обезпечение. 

От тази гледна точка считаме, че административната тежест или пък мудност и 

непредвидимост в голяма степен ще бъде елиминирана от пазара и от оператора на 

самия пазар и по този начин търговските участници като цяло ще имат по-голяма 

гъвкавост и съответно, предвид при увеличаващите се лихви, да могат по-адекватно да 

предвиждат и разходите си за обезпечаване на търговията. Също ние използвахме и 

възможността чисто редакционно промени да поискаме да бъдат отразени, като 

промяна в Правилата. Виждаме, че  част от тях са приети, част са отхвърлени. Ако има 

нещо между общественото обсъждане и закритото заседание ще подадем допълнително 

становище, ако считаме за необходимо. Благодаря Ви. 

 

Доц. д-р Иван Н. Иванов:  

Благодаря Ви, г-н Иванов. Г-жо Милкова, Вие се солидаризирате вероятно или 

ако има нещо - да допълните? Заповядайте! 
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Емилия Милкова – главен юрисконсулт в „Българска независима 

енергийна борса“ ЕАД: 

Уважаеми г-н Председател, уважаеми членове на Комисията, уважаеми членове 

на работната група, в допълнение към казаното от г-н Иванов бих искала да заявя, че 

ние сме удовлетворени от факта, че работната група е приела основната част от нашите 

предложения за изменение и допълнение на Правилата, а що се отнася до доклада: в 

него ясно и изчерпателно са посочени причините, които налагат тези промени и целите, 

които се поставят с тяхното приемане, както и очакваните резултати, след влизане в 

сила на промените. Направен е анализ по отношение на съответствието на промените с 

правото на Европейския съюз, като е обективиран извод, че предлаганите от нас 

промени не противоречат на правото на Европейския съюз. Както е видно от 

съгласувателната таблица, приложена към доклада, работната група от гледна точка на 

юридическа техника и систематичното място на отделните разпоредби е 

доусъвършенствала предлаганите от нас изменения. Това е. Благодаря Ви! 

 

Доц. д-р Иван Н. Иванов:  

Благодаря! Благодаря за тази висока оценка, която давате за доклада и сега 

преминаваме към втория участник в днешното обществено обсъждане. Това е 

„Електроенергиен системен оператор“ ЕАД: по канала за комуникация Skype. Участие 

като представители на ЕСО ЕАД ще вземат г-н Николай Илиев – заместник-директор 

на дирекция „Финанси и бюджет“ и г-н Георги Мумджиев.  

 

Служител от КЕВР потърси представителите на „Електроенергиен системен 

оператор“ ЕАД за видео разговор чрез програмата за съобщения Skype. 

  

Доц. д-р Иван Н. Иванов: 

Здравейте, г-н Илиев! Г-н Илиев, чувате ли ме? 

 

Николай Илиев - заместник директор на дирекция "Финанси и бюджет" в  

„Електроенергиен системен оператор“ ЕАД: 

Да, чувам Ви. Вие дали ме чувате? 

 

Доц. д-р Иван Н. Иванов: 

Чудесно! Здравейте! Вие сте проследили досега заседанието. Знаете, че се 

обръщам към Вас. Моля Ви да изразите становището на „Електроенергиен системен 

оператор“ ЕАД по проекта на Правила за изменение и допълнение на Правилата за 

работа на организиран борсов пазар на електрическа енергия. Слушаме Ви! 

 

Николай Илиев - заместник директор на дирекция "Финанси и бюджет" в  

„Електроенергиен системен оператор“ ЕАД: 

Благодаря Ви! Уважаеми г-н Председател, уважаеми членове на Комисията, 

уважаеми членове на работната група, уважаеми колеги, запознахме се с 

предложенията и нямаме забележки относно текстовете, свързани с регистрацията на 

търговските участници в предлаганите изменения. Имаме известни притеснения, 

доколкото промяната в начина на определянето на обезпеченията може да доведе до 

увеличение на небалансите на някои търговски участници. Просто ги споделяме само. 

От друга страна в последния месец наблюдавам една тревожна тенденция, поради 

появата на отрицателни цени на излишъка, т.е по-точно на енергията с излишъка в 

европейските пазари. Някои търговски участници, естествено, се насочват и извършват 

нарушения. Целенасочено нарушение на чл. 81, ал. 8 от Правилата за търговия с 

електрическа енергия. Закупувайки този излишък те го прехвърлят към баланса на 
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електроенергийната система и предизвикват сериозни смущения, като последният 

случай беше свързан с честотата и преодоляването на честотата от страна на нашите 

партньори в Европа, това води до претенция в размер на милиони евро. Поради тази 

причина, тъй като борсата определено няма механизъм и не следи този процес, ние ще 

предложим в писмен вид процедура за ограничаване на достъпа при подобни действия 

на търговските участници на платформите на борсата, особено платформата „В рамките 

на деня“. Разбира се, и „Ден напред“. Нашето предложение ще бъде обосновано, 

подробно ще бъде разписано в писмен вид и ще го предоставим в рамките на сроковете. 

Благодаря Ви за вниманието! 

 

Доц. д-р Иван Н. Иванов: 

Благодаря Ви, г-н Илиев. Аз действително получих вече писмо от г-н Ангелин 

Цачев по повод на проблема, който Вие сега поставяте в рамките на общественото 

обсъждане и той, разбира се, се разглежда в момента от нас. Исках само да Ви запитам: 

предложението, което Вие ще направите ще бъде предложение свързано с допълване на 

Правилата за работа на организиран борсов пазар? Така ли да разбирам? 

 

Николай Илиев - заместник директор на дирекция "Финанси и бюджет" в  

„Електроенергиен системен оператор“ ЕАД: 

Точно така. Точно така, ние ще изискаме евентуално „Електроенергиен 

системен оператор“ да може да предлага подобна рестрикция. 

 

Доц. д-р Иван Н. Иванов: 

Благодаря Ви! Вие знаете, че разполагате с 14-дневен срок, в който може да 

представите Вашите предложения, както, разбира се, и други, които счетете за уместни. 

Те ще бъдат внимателно разгледани от работната група, а Комисията ще се произнесе 

на финалното заседание, когато ще излезем с решение по проекта за изменение и 

допълнение на Правилата за работа на организиран борсов пазар. Г-н Илиев, като Ви 

благодаря за участието, имам въпрос към Вас. Г-н Георги Мумджиев, който се записа 

също като представител на ЕСО ЕАД, ще вземе ли участие или Вие изразихте 

становището на ЕСО ЕАД, бих казал, това което е общо за дружеството? 

 

Николай Илиев - заместник директор на дирекция "Финанси и бюджет" в  

„Електроенергиен системен оператор“ ЕАД: 

Да, моето становище е общо за дружеството. Г-н Мумджиев ще участва само 

като наблюдател и не  е необходимо да бъде свързван. 

 

Доц. д-р Иван Н. Иванов: 

Благодаря Ви! Желая Ви успешен ден. Може да останете до края, защото 

евентуално както представителите на борсата, така и работната група могат да вземат 

отношение в края на общественото обсъждане по направените изказвания. 

Преминаваме, колеги, към становището, което ще изрази инженер Георги Самандов. 

Моля, връзка с г-н Самандов по канала за комуникация Skype. 

 

Служител от КЕВР потърси инж. Георги Самандов за видео разговор чрез 

програмата за съобщения Skype. 

 

Доц. д-р Иван Н. Иванов: 

Здравейте, г-н Самандов! 

 

Георги Самандов: 
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Здравейте, г-н Председател!  

 

Доц. д-р Иван Н. Иванов: 

Радвам се, че отново участвате в обществените обсъждания. Слушаме Ви. Вие 

знаете повода и очаквам Вашето становище по проекта за изменение и допълнение на 

Правилата за работа на организиран борсов пазар на електрическа енергия. 

Заповядайте! 

 

Георги Самандов: 

Благодаря Ви! Уважаеми колеги, уважаеми г-н Председател, уважаеми 

представители на работната група и членове на КЕВР, поздравявам колегите от 

борсата, че се опитват да оптимизират процесите и както г-н Иванов изрази ясно, че 

целят да контролират финансовия риск. Правилата наистина отразяват такъв момент, 

но аз имам едно опасение, което се наблюдава в Румъния с поставянето на такива 

лимити. Виждаме, че техният, смея да твърдя в Югоизточна Европа, най-добре развит 

централизиран пазар за двустранни договори буквално колабира. Това е една от 

причините. Да, борсата има нужда да контролира финансовият риск. Повече от това аз 

в момента не виждам как може да се случи, но явно колегите имат нови идеи. Аз бих се 

насочил към тях, бих ги посъветвал да помислят вече седма година за въвеждането на 

клирингова къща, (реномирана европейска клирингова къща), която да поеме този 

финансов риск, вместо те самите да се товарят с административни и финансови 

процедури. Нещо, което не се случва. Комисията не ги задължава, но ще си зададем 

целта и това ще се случи.  

Другото опасение, т.е. предложение, което имам към Комисията, г-н 

Председател, е в чл. 206, т.а, тъй като борсата желае голяма, т.е. с големите 

привилегии, финансови в случая, трябва да има и по-голяма отговорност. Предлагам в 

т. 2 борсата да стане страна по всички двустранни договори. Това ще бъде гаранция и 

ще бъде оправдан ресурсът, който търговските участници са, респективно българските 

граждани, защото на нито един търговски участник енергията не му трябва, ще бъде 

заслужено от страна на борсата. Останалите предложения ще ги предам в писмен вид и 

искам също така да използвам възможността, да изразя несъгласието си с това, което г-

н Илиев каза: „Електроенергиен системен оператор“ ЕАД да има възможност да 

отстранява търговски участници. Аз мисля, че това е грубо вмешателство на преносния 

оператор в търговията, което мисля, че европейското законодателство и специално 

третият либерализационен пакет не позволява. Така, че аз мисля, че въвеждането на 

една клирингова къща ще минимизира и този риск, защото при неадекватно поведение 

на търговските участници те ще бъдат санкционирани от клиринговата къща. Нещо, 

което борсата не може да го направи. И като говорим за борси, г-н Председател, искам 

да обърна внимание и за газовата борса, която преди около половин година мисля, че 

тръгна с такава инициатива за клирингова къща, но рязко беше спряна. Виждаме и там 

редица проблеми. Мога да обърна внимание на Комисията, извън темата за енергийната 

борса, но се случват едни сделки с по 500 хил. кубически метра природен газ от 

началото на май, които се случват през 3 или 5 секунди на еднакви цени, на еднакви 

количества, така че е редно да се обърне внимание и там. Благодаря Ви, останалите 

становища ще ги изпратим в регламентирания 14-дневен срок. 

 

Доц. д-р Иван Н. Иванов: 

Благодаря Ви, г-н Самандов. Благодаря Ви за изказването и направените 

предложения. Така, както разбирам, Вие всъщност ще го предложите, разбира се, и 

писмено. Желаете промяна в § 17, който е създаването на чл. 206 а, т. 2, която гласи, че: 

„Българска независима енергийна борса“ ЕАД не е страна по сделките за покупка и 
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продажба на електрическа енергия, сключени на пазарен сегмент „Двустранни 

договори“. Вашето предложение е да бъде страна и по тези сегмент. 

 

Георги Самандов: 

Точно така, както беше в миналото и този пазар работеше. Откакто борсата не е 

страна, никой не е работи, т.е. не работи, защото няма кой да гарантира  сделките. 

Видяхте имаше едни сделки на АЕЦ „Козлодуй“, по които държавната централа 

миналия декември беше и осъдена по тези сделки. Бяха платени едни 25 000 000 лв. от 

българските данъкоплатци. 

 

Доц. д-р Иван Н. Иванов: 

Г-н Самандов, понеже Вие намесихте и нередности, които се случват на газовата 

борса, ще Ви бъда благодарен дори и като лично, бих казал, писмо да ме запознаете с 

това, ще се постарая… 

 

 Георги Самандов: 

Не казвам, че са нередности. Не казвам, че са нередности. Казвам, че има сделки 

на еднакви количества, на еднакви цени през 5 секунди. Това нещо го има, така че това 

трябва да бъде… Така КЕВР трябва да обърне сериозно внимание и на този пазар, ако 

искаме да го развиваме, ако не искаме... 

 

Доц. д-р Иван Н. Иванов: 

Не, не, безспорно ще обърнем сериозно внимание и нашата дирекция РЕМИТ 

виждате, че санкционира последователно и това ще продължава така навсякъде, където 

има злоупотреби на борсата. Така че аз ще се обърна към тях, те да направят проверка 

за това, което Вие съобщихте. 

 

Георги Самандов: 

Благодаря. 

 

Доц. д-р Иван Н. Иванов: 

И аз Ви благодаря за участието, но останете до края на общественото обсъждане, 

защото аз вече казах може би в свое изказване било представителите на борсата, било 

на работната група ще вземат отношение по изказаното от Вас становище и 

преминавам към последния участник в днешното обществено обсъждане г-жа Силвия 

Мънева, също по канала за комуникации Skype. Моля, връзка с г-жа Мънева. 

 

Служител от КЕВР потърси г-жа Силвия Мънева за видео разговор чрез 

програмата за съобщения Skype, но не беше осъществена връзка.  

 

Доц. д-р Иван Н. Иванов: 

Г-жа Мънева не е на линия. При това положение списъкът на участниците (било 

присъствено или по канала за комуникация Skype) е изчерпан. Сега преминавам 

последователно към представителите на борсата. Г-н Иванов, желаете ли да вземете 

отношение към някои от забележките, които бяха отправени от г-н Самандов, както, 

разбира се, и от г-н Николай Илиев, който направи по скоро предложение. Слушаме Ви. 

 

Петьо Иванов – финансов директор на „Българска независима енергийна 

борса“ ЕАД: 

Благодаря за предоставената дума. Искам да благодаря също и на взелите 

участие в общественото обсъждане: г-н Илиев и г-н Самандов.  
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По отношение на предложението на г-н Илиев. Ние първо трябва да се 

запознаем конкретно каква технология предвиждат и доколко това е изпълнимо от 

страна на борсовия оператор, когато бъде подадено заявлението и стане видимо и 

достъпно за нас ще можем да изразим конкретно становище. 

По отношение искането на г-н Самандов за включването на клирингова къща, 

която да помага на борсовия оператор за гарантиране на сделките. Искам да кажа, че по 

отношение на пазарите „Ден напред“ и „В рамките на деня“ има два общоприети 

модела за гарантиране на сделките. Единият е чрез клирингова къща, а другия (чрез 

който оперират половината от борсите в Европа, включително и ние) е чрез централен 

участник на пазара (central market participant). На практика рискът го носим ние, защото 

ние сме купувачи на всички продавачи и продавачи на всички купувачи на борсата. С 

тези промени ние целим максимално да минимизираме този риск по отношение на 

борсата. Аз съм сигурен, че той има основно виждане по отношение на пазара за 

двустранни договори. Там за момента имаме информация, че дружество, което е от 

групата на Българска фондова борса. Българска фондова борса е едноличният 

собственик на капитала на Българска независима енергийна борса. Има дружество, 

което е учредено с тази цел. В края на миналата година беше прието необходимото 

законодателство. Бе създадена Наредба, приета от Министерски съвет през октомври 

2022 г., която да регламентира изискванията за клирингова къща. Дружеството, което 

имам предвид се казва „Клиър Екс“. То е подало необходимата документация и чака 

съответно да бъде лицензирано от Комисията по стоковите борси и тържища. Това е 

органът, който следва да издаде такъв лиценз и да съблюдава дали са спазени всички 

изисквания в лицензионния процес. Вярвам, че е в интерес на всички пазарни 

участници клирингова къща да бъде въведена възможно по-скоро, но междувременно 

искам отново да подчертая, че за двустранните договори и към днешна дата съществува 

възможност да бъдат сключени, при достатъчно голяма доза сигурност на изпълнение. 

Още от 2019 г. БНЕБ заедно с EEX, която е най-голямата европейска енергийна борса и 

съответно пък е обслужвана от ECC - европейската клирингова къща, която пък е най-

голямата клирингова къща за енергийни продукти, предлагат на  EEX български 

енергийни фючърси. Те изцяло са гарантирани като изпълнение. Тук е въпрос може би 

на предпочитание на търговските участници как и по какъв начин биха желали да бъдат 

сключвани техните сделки, но подчертавам, че и към днешна дата има възможност 

български енергийни продукти в частност – електроенергия, базови продукти за 

седмица, месец, тримесечие и година да бъдат сключвани на EEX, като единствено на 

нашата борса се осъществява дневната цена, нищо повече. 

 

Доц. д-р Иван Н. Иванов: 

Благодаря Ви, г-н Иванов, за разясненията и отговора, който дадохте. Обръщам 

се… Г-н Младеновски, от името на работната група, като неин председател, слушаме 

Ви. 

 

Пламен Младеновски – директор на дирекция „Електроенергетика и 

топлоенергетика“: 

Уважаеми г-н Председател, уважаеми членове на Комисията, уважаеми г-н 

Иванов и останалите участници, ще взема отношение конкретно по изразените 

становища и от двамата участници и тъй като „Българска независима енергийна борса“ 

нямаше критики към работата на работната група. 

По отношение на казаното от г-н Илиев, може да се обобщи в две опасения. 

Първото е, че новият механизъм за гарантиране на сделките би довел до по-големи 

небаланси. Според мен ще доведе до точно обратното, тъй като поставяйки по-голяма 

гъвкавост на пазарните участници по отношение на обезпеченията, рискът от 
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непокрити позиции намалява значително в сравнение с досега действащата система, 

като по този начин според мен би следвало такива непредвидени небаланси, поради 

повишена цента на борсата и недостатъчно обезпечение на пазарните участници ще се 

сведе до минимум в сравнение със сегашната ситуация. 

По отношение на второто опасение, което изложи. То действително е факт и аз 

не знам чисто правната страна и юридическата страна на това предложение дали може 

да се осъществи, именно чрез правилата на борсата, но действително е факт рисковете 

за енергийната система, които някои търговски участници предизвикаха в предходния 

месец. Не съм сигурен дали членовете на Комисията са запознати точно какво се е 

случило. Аз ще внеса яснота, тъй като не е хубаво да се говори така с недомлъвки. 

Един конкретен търговски участник, на който няма да назовавам името, закупува 

огромно количество електрическа енергия по отрицателна цена от Европа. Съответно 

този пазарен участник няма клиент, който да потреби тази енергия, но тъй като тя е на 

отрицателна цена на него му се плаща. Тази енергия е внесена в България, срещу нея 

няма потребление и тази енергия създаде сериозни рискове пред енергийната система, 

тъй като пред Централно диспечерско управление нямаше достатъчно мощности, които 

да балансират, в резултат на което и показателите на страната в ENTSO-E се влошиха и 

ни поставиха до държави като Черна гора и Македония, а именно в дъното на 

сигурност на електроенергийната система. Действително трябва да се предприемат 

необходимите мерки такова поведение да не се допуска, предвид обстоятелството, че 

това се случи преди 01 май, т.е. преди да влезе в сила новата методика за балансиране. 

Според мен чрез новата методика, при която, когато системата е в излишък 

търговските участници, които са в излишък вече ще плащат на  ЕСО ЕАД, друг е 

въпросът колко. Подобно поведение ще бъде, ако не спряно, то сериозно ограничено, 

но все пак е хубаво операторът да има възможност да предприема действия срещу 

участници, които застрашават енергийната система. 

По отношение на казаното от г-н Самандов. Там нямаше конкретни 

предложения по настоящия проект на изменение на Правилата. Смятам, че г-н Иванов 

отговори на въпросите му. Това, което каза за газовата борса е неотносимо към 

настоящото  обществено обсъждане, като той единствено сравни ситуацията с това, 

което се случи на енергийната борса на пазара continuous trading, какъвто екран 

използва газовата борса, и всички съмнения, които се породиха и довели до спирането 

на този екран в последствие на енергийната борса. Благодаря. 

 

Доц. д-р Иван Н. Иванов: 

Благодаря, г-н Младеновски. Да, действително този екран continuous trading в 

момента е не само неработещ, но мисля че отпадна от опцията. Що се касае до това, 

което Вие казахте за поведението на някои дружества. Да, това е точно така и все пак 

ще кажа, за чест на Комисията, с новите правила и тези, наложени вече нови правила за 

небалансите, ще бъде ограничено подобно поведение. То не може да бъде напълно 

елиминирано, но самите участници ще видят, че трябва да се съобразят с тези правила. 

Освен това ще очакваме, както каза г-н Илиев, ЕСО ЕАД да предложи текст, който да 

подпомогне решаването на този проблем, защото иначе се застрашава сигурността на 

енергийната система. Влизането на големи количества електроенергия, закупени на 

отрицателни цени, донесли големи приходи на дружествата, които са ги закупили от 

Европа на отрицателни цени и са ги хвърлили в енергийната система, без да има 

купувач на тези количества и това създава допълнителни небаланси. Благодаря Ви, 

мисля че няма други изказвания. От страна на Комисията няма. И тогава, като имам 

предвид, че след общественото обсъждане трябва да се даде двуседмичен срок на 

всички участници, присъствено или по Skype, или такива, които проследяват по 

интернет заседанието, а дори и всички останали, да се даде двуседмичен срок за 
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представяне в Комисията на свои становища, възражения и препоръки към проекта. И 

след това е необходим все пак период, в който работната група да изготви 

окончателния доклад за приемане на проекта на Правила за изменение и допълнение на 

Правилата за работа на организиран борсов пазар на електрическа енергия. Насрочвам, 

закритото заседание, на което Комисията ще се произнесе с решение по проекта за 

02.06.2023 г. 

Благодаря за участието и закривам заседанието. 

 

Приложение: 

1. Писмо на КЕВР с изх. № Е-13-210-16/04.05.2023 г. - покана до 

заинтересованите лица относно проект на Правила за изменение и допълнение на 

Правилата за работа на организиран борсов пазар на електрическа енергия. 

2. Пълномощно на Петьо Ангелов Иванов и Емилия Георгиева Милкова-

Балджийска от Константин Валериев Константинов – изпълнителен директор на 

„Българска независима енергийна борса“ ЕАД. 

 

 

 

 

      

ЧЛЕНОВЕ НА КЕВР:           ПРЕДСЕДАТЕЛ:  

 

       

.................................................                        ДОЦ. Д-Р ИВАН Н. ИВАНОВ 

  А. Йорданов 

 

................................................. 

  Б. Голубарев 

 

................................................. 

  Д. Кочков 

 

.................................................    ГЛАВЕН СЕКРЕТАР: 

  П. Трендафилова 

         РОСИЦА ТОТКОВА 

 
 

Протоколирал: 

 

 И. Зашева - главен експерт 

 


